

PROCEEDING ACTS OF THE STAGE OF INITIATING CRIMINAL PROCEEDINGS

KALASHNIKOV Artur Abdulovich

undergraduate

Kuban State Agrarian University named after I.T. Trubilin
Krasnodar, Russia

The article deals with the questions which acts of the subjects of the stage of initiating a criminal case are procedural, as well as their form and content.

Key words: initiation of a criminal case, proceeding acts.

ЦИФРОВАЯ ТРАНСФОРМАЦИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПРАВ КАК ФАКТОР ФОРМИРОВАНИЯ ДОВЕРИЯ К ВЛАСТИ*

МАТЮК Юлия Сергеевна

младший научный сотрудник

ассистент кафедры теории и истории российского и зарубежного права
ФГБОУ ВО «Владивостокский государственный университет»
г. Владивосток, Россия

Активное внедрение цифровых технологий специфически воздействует практически на все сферы общественной деятельности и правовая не исключение. Отмечается, что институт прав человека был серьезно затронут цифровизацией, на общем фоне политические права не подверглись столь сильным изменениям, однако существуют некоторые цифровые новшества в реализации этих прав. В статье рассматривается влияние цифровой трансформации реализации политических прав на формирование доверия к власти. Экспектаивно могут способствовать укреплению доверия в властным институтам наиболее прозрачные и понятные способы реализации возможности участия граждан в политической жизни государства, такие как электронные выборы, проведение в дистанционном формате слушаний и опросов граждан, инструменты для обращения в государственные органы в электронной форме и т. д.

Ключевые слова: цифровизация, права человека, доверие, общественное согласие, цифровая трансформация.

Цифровые технологии, получающие все более широкое распространение, активно внедряются в общественные отношения и в последствии оказывают на них значительное воздействие. Правовая сфера не стала исключением. В последние годы появилось значительное количество исследований и публикаций, посвященных цифровизации права. Однако единства научного сообщества даже относительно самого этого терми-

на не наблюдается. Важно понимать, что цифровизация представляет собой не только повсеместное распространение цифровых технологий, количественно более высокий уровень их применения, но и отражает качественные изменения, которые можно уже сегодня проследить в функционировании государственных институтов, в форматах и характере публично-властного взаимодействия, в усложнении структуры властных

*Исследование выполнено при поддержке Министерства науки и высшего образования Российской Федерации и Экспертного института социальных исследований № FZUG-2022-014

отношений и т. д. [3]. Цифровизация внедряясь в правовую сферу воздействует на нее специфическим образом. При этом стоит отметить, что основополагающая отрасль, конституционное право, возможно претерпевает изменения в меньшем масштабе нежели частноправовая сфера, однако, ряд существенных новшеств можно наблюдать. Например, серьезному влиянию подвергся институт прав и свобод человека, однако, такая категория как политические права оказалась затронута инновациями не столь существенно.

Как отмечает В.В. Комарова политические права граждан получили новые цели и задачи, такие как, например, реализация взаимного доверия государства и общества [2, с. 63].

Обратим внимание на те изменения в сфере реализации политических прав, которые экспектативно могут способствовать укреплению доверия к властным институтам.

Традиционно считается, что институт выборов имеет особую связь с феноменом доверия [1, с. 16]. Эффективность института выборов зависит от целого ряда факторов (законодательных, кадровых, политико-культурных, технологических), но доверие является фактически ключевым и обуславливает иные факторы. Наличие доверия наделяет власть более значительными ресурсами для принятия и реализации тех или иных политических решений [1, с. 16].

Цифровые технологии в перспективе могут усовершенствовать процедуры проведения выборов, сделать их более прозрачными, что способствует формированию более доверительного отношения к институту выборов и власти в целом.

В избирательное законодательство был внесен целый ряд изменений, направленных на более широкое применение цифровых технологий (например, повсеместное внедрение КОИБов и КЭГов, принятие норм, закрепляющих использование цифровых избирательных участков, внедрение системы «мобильный избиратель», ГАС «Выборы», проведение эксперимента по дистанционному голосованию на цифровых избирательных участках 8 сентября 2019 г. и т. п.) [4, с. 16]. Разумеется, сегодня еще рано говорить о полном переходе на электронные выборы, процесс этот занима-

ет значительное время, а также требует соответствующих реформ правового поля. Тем не менее в зарубежных государствах имеется положительный опыт внедрения электронных выборов. Так, например, в Эстонии в 2019 г. на парламентских выборах дистанционно свою волю выразили 43,8% избирателей, что может свидетельствовать о популярности этого способа голосования [1, с. 17].

Новым форматом реализации права на участие в управлении делами государства можно назвать ГАС «Управление», ГАС «Правосудие», ГИС «Единая информационная система управления кадровым составом государственной гражданской службы Российской Федерации», «Электронное правительство», «Электронный город», «Электронный гражданин», «Активный гражданин» [2, с. 68]. Например, портал «Активный гражданин» создан как система электронных опросов для получения мнения горожан по актуальным вопросам развития города. На сегодня проект насчитывает более 6 млн. участников и за время его работы с 2014 г. было реализовано 3400 решений.

Граждане могут реализовать право на обращение в федеральные органы государственной власти в электронной форме, например, посредством интернет-приемных и функций отправки обращений на официальных сайтах органов власти и учреждений. Этим же целям может служить использование социальных сетей этих структур, а с другой стороны, эти электронные площадки диалога с властями формируют более доверительное отношение со стороны населения в силу открытости и прозрачности самих соцсетей, в случае активной работы с гражданами со стороны публичного образования.

Таким образом, рассмотренные примеры не являются исчерпывающими, однако, демонстрируют, что наиболее прозрачные и понятные способы реализации возможности участия граждан в политической жизни государства (такие как электронные выборы, проведение в дистанционном формате слушаний и опросов граждан, инструменты для обращения в государственные органы в электронной форме и т. д.) могут способствовать укреплению доверия в властным институтам.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. *Ветренко И.А., Шамахов В.А.* Доверие как необходимое условие эффективного управления государством // Аналитический Вестник Совета Федерации Федерального собрания РФ. Москва. – № 7(750). – С. 13-19. – URL:<http://council.gov.ru/media/files/ueJee16peCqwikUw6ONpQmM2C2FpBtWb.pdf>.
2. *Комарова В.В.* Политические права граждан России в цифровой среде // Право и цифровая экономика. – 2021. – № 4(14). – С. 63-72. – DOI: 10.17803/2618-8198.2021.14.4.063-072.
3. *Мамычев А.Ю., Гайворонская Я.В., Мирошниченко О.И.* Нескромное обаяние цифровизации // Legal Concept = Правовая парадигма. – 2019. – Т. 18, № 4. – С. 40-47. – DOI: <https://doi.org/10.15688/lc.jvolsu.2019.4.5>
4. *Невирко Д.Д.* К вопросу о трансформации политических прав и свобод в условиях развития цифровых технологий // Трансформация и цифровизация правового регулирования общественных отношений в современных реалиях и условиях пандемии: коллективная монография / под ред. И.В. Воронцовой. – Казань: Отечество, 2020. – 415 с. – URL:<https://nwb.rgup.ru/rimg/files/291020201.pdf>.

DIGITAL TRANSFORMATION OF THE IMPLEMENTATION OF POLITICAL RIGHTS AS A FACTOR OF FORMING TRUST IN AUTHORITIES**MATIUK Julia Sergeyevna**

junior researcher, assistant of the Department of Theory and History of Russian and Foreign Law
Vladivostok State University
Vladivostok, Russia

The active usage of digital technologies has a specific impact on almost all areas of public activity, legal one is not an exception. It is noted that the institution of human rights has been seriously affected by digitalization, against the general background, political rights have not undergone such strong changes, but there are some digital innovations in the implementation of these rights. The article examines the impact of the digital transformation of the realization of political rights on the formation of trust in the authorities. Expectedly, they can contribute to building trust in government institutions the most transparent and understandable ways to implement the possibility of citizens' participation in political life of the state, such as electronic elections, remote hearings and surveys of citizens, tools for applying to government bodies in electronic form, etc.

Key words: digitalization, human rights, trust, public consent, digital transformation.

СУД КАК УЧАСТНИК СТАДИИ ВОЗБУЖДЕНИЯ УГОЛОВНОГО ДЕЛА**МОРОЗОВА Регина Игоревна**

магистрант

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный аграрный университет им. И.Т. Трубилина»
г. Краснодар, Россия

В статье рассмотрены вопросы участия суда в первой стадии уголовного процесса.

Ключевые слова: суд, возбуждение уголовного дела.
